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REACTIVOS NECESARIOS

m *&MO,-I—?.MQ de MgCO, en la menor cantidad
. lﬁim orh _ neutralizar eon amoniaco en presencia de papel de
‘torns  a 1000 ml. con agua destilada. 1 ml. de esta solueién
-I,l ﬂeClO-l-ﬂmmg de MgO. Estos valores expresados
en Mmhn 1121 4 (0.957 x 1.39) — 2451 mg. de CaO por cada ml.;

- expresados en MgO equivalen: 0.957 + (1.121 x 0.719) — 1.927 me. deMgO
- por cada ml

“m&lﬂ*&

a) Para calizas: Disolver 8 g. de EDT A en un volumen aproximado
de 800 ml. de H.O destilada; a esta solucion se le agrega 1.5 g. de hidréxido
de sodio- Se eompleta a 1000 ml. con H.O destilada.

b) Para arcillas y rocas silicatadas: Preparar una solueién de EDT A

al 4%,

Indicadores

- 1%) Disolver 0.95 g. de negro de erioecromo T en 100 ml. de alcohol etilico
0 metﬂieo, adicionando suficiente amoniaco para llevar la solucién a un color
azul intenso. (No debe conservarse mas de tres dies).

2?) Disolver 0.02 g. de rojo de metilo en 60 ml. de aleohol etilico y se
completa a volumen de 100 ml. con H,O destilada.

3°) Disolver 0.2 g. de murexida en 100 ml. de H,O destilada. (No debe
conservarse més de 3 dias).



Solucién de clorhidrato de hidroxilamina
Disolver 10 g. de clorhidrato de hidroxilamina en 100 ml. de H,O destilada.

Solucién reguladora (bn.‘ffer)

Disolver 66 g. de cloruro de amonio en 500 ml. de H,O destilada, agregar
500 ml. de amoniaco (25 % NH,) y mezelar; si es necesario se filtra,

Solucién' complejante. '. LORGEN ‘ '. £ JAVRDE i

Disolver 64 g. de cianuro de potasio en 600 ml. de agua destilada, agregar
400 ml. de trietanolamina y mezelar. (Esta solueién debe medirse con probeta
0 con pipeta automdtica, evitando la suceion).

.

Solucién de NaOH 30 %

Disolver 30 g. de hidréxido de sodio, en lentejas, en 100 ml. de agua
destilada. - :

Determinacién del titulo de la solucién valorada

Medir 25 ml. de solucién Standard, colocarlos en un vaso de precipitacion

de 400 ml. Adicionar 5 ml. de elorhidrato de hidroxilamina, 5 ml. de solueién
complejante, 200 ml. de H,O destilada y 25 ml. de solucién reguladora.

Afadir II gotas de una solucion 0.1 % de MgCl,. 6 H,0 (la sal de
magnesio es necesaria para que actie el indicador), 1 ml. de negro de eriocro-
mo T ¥ 1 ml. de solucién de rojo de metilo. Verter desde una bureta la solu-
cion de E D T A hasta que el eolor rojo vire al verde grisiceo. Anotar los ml.
gastados (v). Emplear agitador electromagnético.

Titulo de la solucién de ED T A: Expresion de los resultados

v = ml. de EDT A empleados.
n — volumen de solucién patrén empleado.
t = cantidad de CaO contenido en un ml. de solucién patrén.

t’ = cantidad de MgO contenido en un ml. de solucién patroén.

s ¢
M= I: = cantidad de CaO que equivale a 1 ml. de sol. ED T A.
N = 2 M cantidad de MgO que equivale a 1 ml. de sol. ED T A.
v

Determinacién de CaO - MgO

Medir 25 ml. de solucién clorhidrica proveniente del ataque de 1 g. de
muestra (insolubilizacion de Si0,, filtracién, lavado y llevado a 250 ml.) ecolo-
carlos en un vaso de preecipitacion de 400 ml. Agregar gota a gota amoniaco
hasta que precipite el R,0,, luego una gotas de HCIl hasta disoluciéon del
precipitado obtenido anteriormente evitando un exceso de HCIl. Adicionar
5 ml. de sol. de clorhidrato de hidroxilamina, esperar 5’; luego 5 ml. de
soluciéon complejante y 200 ml. de H.O de destilada. Afadir 25 ml. de solu-
cién reeuladora, 1 ml. de negro de eriocromo T y 1 ml. de solucién de rojo
de metilo, verter desde una bureta solucién valorada de E D T A hasta que el
color vire desde el rojo al verde grisiceo. Anotar los ml. gastados (V). Em-
plear agitador electromagnético.

Determinacién de CaO (4)

Medir 25 ml. de solueién clorhidrica proveniente del ataque de 1 g. de
muestra, colocarlas en un vaso de precipitacion de 400 ml. y proceder a neu-

%



do de magnesio puede ser determinado directamente midiendo la
la luz a 545 mu del complejo amarillo de tiazol. Si la coneen-
MgO es alrededor del 24 % o menos, el método propuesto es muy
El éxido de manganeso no tiene efecto en la determinacion del

nesio por este método v la separacién no es necesaria.

REACTIVOS NECESARIOS

Solucion Standard. — Pesar 0.0837 g. de MgC0O,, disolverlo en la signiente

 mezela deida (20 ml. HNO, cone. 4 32 ml- H.SO, 50 %) y completar a 1000 ml.

1 ml. de esta solucion = 0.00004 g. de MgO.

Solucion complejante. — Disolver 64 ¢ de cianuro de potasio en 600 ml.
de 11,0 destilada, agregar 400 ml. de trietanolamina v mezelar. (Esta solueién
debe medirse con pipeta automitica, no debe usarse la suceion).

_Nolucidn de hidrirido de sodio a! 30 %. — Disolver 30 g. de hidroxido de
sodio, en lentejas, en 100 ml. de H.0O destilada.

Solucion de magnesio al 0.06 %. — Disolver 2076 ¢. de MgCO, en 20 ml.
de sol. 4l 10 % de HCI y completar a 1000 ml. con H.O destilada.

Soluciin deida-blanco. — Diluir 10 ml. de HNO, cone. ¥ 16 ml. de H.S0,
al 50 % a 500 ml. eon H,O destilada.

Solucion de amarillo de tiazol (stock). — Pesar 0.2 g. v llevar a 1000 ml.
con 1,0 destilada. C

Solucion de amarillo de tiazol - (Reactivo). — Agreear 2 ml. de sol. al
0.06 % de magnésio a 200 ml- de sol. amarillo de tiazol (Stock). Esta solueidn
debe ser fresca y hay que prepararla justo antes de usarla.

Mezela de solucion alcohal polivinilico. — Agregar 0.2 ¢. de aleohol poli-
vinilico a 200 ml. de H.,0, en un vaso de precipitacion de 1000 ml. Calentar
agitando hasta que la solueidn se aclare. Agregar 800 ml. de IO destilada, 5
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= factor
Promedio de absoreion de
soluciones Standard

Caleulo del % MeO.

factor x absoreién de la muestra = % MgO.

Célcu'o de Cz0 por diferencia o

Determinados ambos éxidos por el método volumétrico expresado anterior-
mente y conoecido el % MgO (obtenido por el método colorimétrico) se puede
calenlar el CaO de la siguiente marera:

VN .. 250 . 100 P r ; B =

e =¥V .N.n" . 12000 = (% de CaO - MgO)

(9 14

-}




*
1

- % P 1
5 .l.‘

i
"

r &
(N b

PROCEDIMIENTO
» ) .3 L B8

Colocar en eipsula de platino (o teflén) 1 g. de muestra
malla 200 y agregar 15 ml. de sol. B. Mezelar con un alambre de pl:
mojar bien toda la muestra. g ). o A

Colocar la capsula en B-M hasta disolucién completa de
se consigue dejando toda la nozhe en bafio de maria y con Ja

Disuelta la muestra, destapar la eipsula y continuar el
B-M por espacio de 1 hora hasta que no se desprendan mis vapores
ayuda de una varilla, transferir el contenido de la edpsula a un vaso d
pitacién de 400 ml. (si es posible de “Vyeor”’) empleando la menor
posible de agua destilada. Colocar el vaso de precipitacién sobre una |

i

de calor y calentar hasta que humos de SO, comiencen a degpmdem.ﬁnm . s

ces se separa el vaso de la plancha de calor. Cuando no se desprendan més —

humos de SO,, agregar IV gotas de HCIO, 4 HNO, con un gotero y se eoloca
nuevamente el vaso sobre la plancha de calor. e

Calentar hasta que toda la sustancia organica haya desaparecido (se nota
por el color) ¥ que gran cantidad de SO, se produzea. Separar el vaso de la
plancha, dejar enfriar y luego se agregan 225 ml. de H,O destilada, 5 ml. de
HNO, concentrado y 1 ml. de solucién de sulfato de hidrazina. Colocar el
vaso sobre plancha de calor y llevar a ebullicién. Si un precipitado de MnO,-
permanece sin disolver después de hervir por varios minutos (157), un adi-
cional de sol. de sulfato de hidrazina debe ser agregado. Si un residuo per-
manece atin, se debe hervir por espacio de 15 hora. Una pequefia cantidad
de residuo se puede despreciar. Si la cantidad de residuo fuera grande, debe
separarse por filtracion e identificarlo por métodos adeenados aconsejables
para cada caso. Enfriar a la temperatura ambiente, transferir a un matraz
aforado de 250 ml., lavar el vaso de precipitacion convenientemente y ecom-
pletar a volumen con IO destilada. Mezclar y guardar en fraseo de polieti-
leno. (El proceso indicado debe realizarse bajo campana).
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( " serie de Informes Téenicos no preten-
e manera alguna, una exposicion eientifica. Su dnico
quizd consista en lo préetico, es decir, servir de me-

] io orien itivo a quienes, en misién de estudio, les toque

. | aetuar en deferminadas zonas. Su objeto primordial es ¢l de

~ 1 divulgar los eonocimientos que sobre mineria hidrogeologia,

- ete. obtienen en sus constantes campaiias los téenicos de esta

‘reparticién, quienes, al darles caracter piablico, permiten sn

utilizacion pora todos aquellos euyas actividades se hallan
vinculadas a las referidas ramas,

—
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